

记者
探秘

全国多地涌现“俄罗斯商品馆”

风情背后,藏着多少消费“陷阱”

店招多为“蓝底白字”,店内循环播放热门俄语歌,“乌拉”声不时响起……近来,“俄罗斯商品馆”如雨后春笋般在全国多地亮相。这些以俄罗斯风情为卖点的商超店铺,吸引了大批消费者。然而,不少消费者反映,进店选购时发现店内商品并非都产自俄罗斯,部分产品甚至标注“Made in China”。

“俄罗斯商品馆”是否在割消费者韭菜?售卖国货的行为是否构成消费误导?带着这些疑问,记者走访了拉萨多家“俄罗斯商品馆”。

文/本报记者 娄梦琳 次吉 图/本报记者 余书冉



馆内商品琳琅满目

《喀秋莎》的旋律回荡,大列巴整齐摆放,最近,“俄罗斯商品馆”在拉萨迅速走红,赚足市民眼福。记者来到拉萨市人流量较大的天海路附近,一家俄罗斯商品馆正大声播放着《喀秋莎》,醒目的“蓝底白字”招牌与响亮的音乐,吸引众多市民进店挑选商品。“之前就听说俄罗斯饼干味道不错,拉萨新开了不少俄罗斯商品馆,这次带孩子来尝尝鲜,看看和国内饼干有啥不同。”拉萨市民曲措说道。

走进店内,货架上摆满奶制品、肉制品、饼干、巧克力、奶粉等各类商品。包装上印满俄文,搭配俄罗斯特色图案,让人仿佛置身俄罗斯当地商店。由于正值周末,商品馆内人来人往,不少市民都在挑选心仪的商品。在糖果售卖区,拉萨市民吴斌挑选了几包不同品牌的巧克力,一边往购物筐里放,一边告诉记者:“这些巧克力以前没听说过,但看着应该不错。快过年了,多买点回去招待朋友。”

记者观察到,店内的蜂蜜、酒类等产品也颇受消费者喜爱。店员介绍,店内商品种类丰富,近期顾客众多,尤其是肉制品和糖果,销量很好。她还说:“春节快到了,很多顾客来买年货,各类肉肠和糖果卖得特别好。”



部分商品竟是“Made in China”

随后,记者来到拉萨市城关区纳金路上的一家俄罗斯商品馆,店内人头攒动,收银台前排起长队。这家店同样主打俄罗斯特色,商品种类繁多。然而,记者仔细查看发现,商品包装背面都贴有中文标签,部分商品原产地是俄罗斯,但也有不少来自中国黑龙江、辽宁、江苏等地,甚至还有来自越南等其他国家的商品。“去年休假在成都逛俄罗斯商品馆时,我发现一包巧克力产地是黑龙江,问店员也没得到明确答复。没想到拉萨新开的这些店也有不少商品不是俄罗斯的,这不是欺骗消费者吗?”拉萨市民格桑央啦说道。

走访中,记者查看一款“卡勒德鹿肉午餐肉罐头”,发现并非俄罗斯进口,而是产自辽宁省大连市,委托企业在黑龙江绥芬河市。拿起一款“俄罗斯风味大列巴面包”,其产地为江苏省连云港市,生产商和委托商均为国内企业。55岁的拉萨市民拉巴次仁在选购商品时也发现了类似情况。“孩子们总说拉萨开了很多俄罗斯商品馆,卖的都是俄罗斯商品,我就来给孩子买点零食。”他告诉记者,“以前买东西很少看产地,

这次仔细一看,好多都是国内生产的,感觉有点上当。”

此外,记者还发现馆内不少商品包装标注“俄罗斯”“俄式”“俄罗斯风味”等字样,部分商品用大号字体写“俄罗斯”,小号字体写“风味”,这种情况在香肠等肉制品上尤为明显。比如一款“俄式风味贵族肠”,产地为河北省沧州市,消费者稍不留意就容易混淆。记者询问店员,得到的答复是“由于法规规定,有些熟食中国不能直接进口,商家会购买俄罗斯企业的原材料和配方,在中国加工,所以产地是国内”。

[探访]

[调查]

[监管]

[建议]

拉萨开展专项检查规范市场

近期,多家“俄罗斯商品馆”因存在问题被立案调查,引发社会广泛关注。1月17日,俄罗斯驻华大使馆在微博发帖指出,中国一些商店打着俄罗斯产品的旗号销售假冒或非俄罗斯生产的产品,且这些产品质量往往不过关。

近日,拉萨市市场监管局对市内人流量较大的几家俄罗斯商品馆展开全面检查,旨在保障消费者合法权益,营造安全放心的节前消费环境。检查过程中,

执法人员先查看店铺经营资质,随后重点检查商品进货渠道、进口商品报关单等内容,仔细核对每批商品的进口信息,确保商品来源合法正规。同时,执法人员指导商家诚信规范经营,要求做好索证索票管理,将不同产地商品分区摆放,保证标识明显,方便消费者辨别。检查结束后,拉萨某俄罗斯商品馆工作人员夏先生表示,店铺已按照市场监管局要求,将商品按进口和非进口分区,确保标识显著,让消费者

能放心购买。

下一步,拉萨市市场监管局将持续开展专项检查行动,加大监管和执法力度,维护市场竞争秩序,对违法违规行为依法立案调查。开展专项检查后,记者走访发现,多家俄罗斯商品馆已将货架上的商品按进口和非进口分区,价格标签也明确标注了产地。“现在来俄罗斯商品馆买东西,一眼就能看出哪些是俄罗斯产品,比以前好区分多了,挑选商品更方便。”拉萨市民陈伟说道。

选购时务必仔细查看产品信息

目前,“俄罗斯商品馆”在全国各地大量出现,消费者挑选俄罗斯商品时需要注意什么呢?根据《中华人民共和国食品安全法》,进口的预包装食品要有中文标签。《预包装食品标签通则》(GB7718-2011)规定,“进口的预包装食品应标示原产国或原产地区的名称,以及在中国依法登记注册的代理商、进口商或经营者的名称、地址和联系方式”。若中文标签标注原产地(或原产国)为俄罗斯,且标有境内代理商相关信息,则为俄罗斯进口食品;若标注国内生产商信息或中国食品

生产许可证编号及执行标准,说明是国内生产的食品。

同时,依据《中华人民共和国进口食品境外生产企业注册管理规定》和《中华人民共和国进出口食品安全管理办法》,自2022年1月1日起,进口食品外包装需标注在华注册编号或所在国家(地区)主管当局批准的注册编号。“在华注册编号”是中国海关赋予每个进口食品境外生产企业的唯一编码,共18位,由4位大写字母和14位数字组成,格式为:“C+3位国家代码+4位产品类别代码+6位日期+4

位顺序号”。

最后,拉萨市市场监管局提醒广大消费者,选购商品时要仔细查看生产商、经销商、产地、配料表等信息,保持理性冷静,树立正确消费观念,谨慎辨别商品真伪和质量,避免盲目跟风购买。若合法权益受损或发现违法线索,可拨打12315进行投诉举报。